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江苏省南通市海门区多校 2023-2024 学年九年级下学期 3 月

月考数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．计算(－x)2·x3的结果是【 】

A．x5 B．－x5 C．x6 D．－x6

2．至 2021年 5月，全国人口共为 141178万人，将 141178万用科学记数法表示为（ ）

A． 81.41178 10 B． 90.141178 10 C． 814.1178 10 D． 91.41178 10

3．下列算式中，结果为 6a 的是（ ）

A． 2 3a a B．  23a C． 3 3a a D．  33a

4．如图所示的几何体是由几个大小相同的小正方体搭成的，其俯视图是( )

A． B． C． D．

5．如图，A，B，C为 O 上三点， 100AOC  ，则 ABC 的度数为（ ）

A．130 B．125 C．100 D．80

6．如图， AB CD∥ ， 125ABE  ， 30C  ，则  （ ）

A．70 B．75 C．80 D．85

7．课堂上，老师给同学们布置了 10道填空题，并将全班同学的答题情况绘制成条形统
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计图，由图可知，全班同学答对题数的众数为（ ）

A．15 B．18 C．9 D．10

8．关于 x的方程
1 2 1
2 2

a
x x


 

 
的解是正数，则 a的取值范围是（ ）

A． 5a  B． 5a  C． 5a  且 7a D． 5a  且 3a 

9．如图， ABC 中， 90C  ， 6cmBC = ， 8cmAC = ．点 P，Q同时从点A出发，点 P

以4cm / s的速度沿 AC向点C运动，点Q以5cm / s的速度沿 AB向点 B运动，当其中一

个点到达终点时，另一个点也随之停止运动．作 APDQ ，设运动时间为 st ， APDQ 与

ABC 重合部分的面积为 2cmS ，则下列图象中能大致反映S与 t的函数关系的是（ ）

A． B． C． D．

10．如图，在平面直角坐标系中，直线 l： 2 8y x  与坐标轴分别交于 A，B两点，点

C在 x轴正半轴上，且OC OB ．点 P为线段 AB（不含端点）上一动点，将线段OP绕

点 O顺时针旋转90得线段OQ，连接CQ，则线段CQ的最小值为（ ）

A．
4 5
5

B． 5 C．
6 5
5

D． 8 5
5
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二、填空题

11．分解因式： 33 12m m  ．

12．圆锥的侧面积是10π，底面半径为 2cm，则圆锥的母线长是 cm．

13．《孙子算经》中有一道题：“今有木，不知长短，引绳度之，余绳五尺；屈绳量之，

不足二尺，木长几何？”译文大致是：“用一根绳子去量一根木条，绳子剩余 5尺；将绳

子对折再量木条，木条剩余 2尺，问木条长多少尺？”如果设木条长 x尺，绳子长 y尺，

可列方程组为 ．

14．三个全等三角形按如图所示摆放，则 1 2 3   的度数为 ．

15．如图，建筑物 BC上有一旗杆 AB，从与 BC相距 40m的D处，观测旗杆顶部A的仰

角为50，观测旗杆底部 B的仰角为 45，则旗杆 AB的高度为 m（结果

保留整数，参考数据： sin 50 0.77  ， cos50 0.64  ， tan 50 1.19  ）

16．如图，用一段长为16m的篱笆围成一个一边靠墙的矩形场地，若墙的最大可利用长

度为10m，则这块矩形场地的最大面积为 2m ．

17．如图，在Rt ABC△ 中， 90ACB  ，
3tan
5

A  ．延长 AB到 D，使
1
2

BD AB ，

连接 CD，则 tan BCD  ．

18．如图，直线 3y x 与双曲线
ky
x

 交于 A、B两点，将直线 AB绕点 A顺时针旋转 45°，

与双曲线位于第三象限的一支交于点 C，若 70ABCS △ ，则 k  ．
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三、解答题

19．（1）先化简，再求值： 2

4 4 2m mm
m m
    

 
，其中 2m  ；

（2）解不等式组
1 2

2 1 3
x
x
 

  
．

20．某初中为了解本校学生视力健康状况，组织数学社团按下列步骤来开展统计活动．

【确定调查对象】

数学社团随机抽取本校部分学生进行抽样调查．

【收集整理数据】

按照国家视力健康标准，学生视力状况分为 A，B，C，D四个类别．数学社团随机抽取

本校部分学生进行调查，绘制了不完整的统计表和统计图如下．

抽取的学生视力状况统计表

类别 A B C D

健康状况 视力正常 轻度视力不良 中度视力不良 重度视力不良

人数 160 m n 56

(1)该校共有学生 1600人，请估算该校中度视力不良的学生人数；
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(2)为更好地保护学生视力，结合上述统计数据，请你提出一条合理化的建议．

21．现有甲、乙、丙三个不透明的盒子，甲盒中装有红球、黄球各 1个，乙盒中装有红

球、黄球、蓝球各 1个，丙盒中装有红球、蓝球各 1个，这些球除颜色外无其他差别．现

分别从甲、乙、丙三个盒子中任意摸出一个球．

(1)从甲盒中摸出红球的概率为 ；

(2)求摸出的三个球中至少有一个红球的概率．

22．如图是由小正方形组成的5 7 网格，每个小正方形的顶点叫做格点，矩形 ABCD的

四个顶点都是格点．仅用无刻度的直尺在给定网格中完成画图，画图过程用虚线表示．

（1）在图（1）中，先在边 AB上画点 E，使 2AE BE ，再过点 E画直线 EF ，使 EF 平

分矩形 ABCD的面积；

（2）在图（2）中，先画 BCD△ 的高CG，再在边 AB上画点H，使 BH DH ．

23．如图，已知直线 PA交 O 于 A、B两点， AE是 O 的直径，且 AC平分 PAE ，

过 C作CD PA ．

(1)求证：CD为 O 的切线；

(2)若
1tan
2

ACD  ， O 的直径为 10，求 AB的长度．

24．某商家购进一批产品，成本为 10元/件，现有线上和线下两种销售方式，售价均为

x元/件（10 24x  ）．调查发现，线上的销售量为 600件；线下的销售量 y（单位：件）

与售价 x（单位：元/件）满足一次函数关系，部分数据如表：
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x（元/件） 12 13 14 15 16

y（件） 1200 1100 1000 900 800

(1)求 y与 x的函数关系式；

(2)求当售价为多少元时，线上销售利润与线下销售利润相等；

(3)若商家准备从线上和线下两种销售方式中选一种，怎样选择才能使所获利润较大．

25．如图，矩形 ABCD中， 6 3AB AD ， ．E为边 AB上一动点，连接DE．作 AF DE

交矩形 ABCD的边于点 F，垂足为 G．

(1)求证： AFB DEA   ；

(2)若 1CF  ，求 AE的长；

(3)点 O为矩形 ABCD的对称中心，探究OG的取值范围．

26．已知，在平面直角坐标系 xOy中，点 A的坐标为  3,0 ，点 B的坐标为  ,m n ，点 C

与点 B关于原点对称，直线 AB AC， 分别与 y轴交于点 E，F，点 F在点 E的上方， =2EF ．

(1)分别求点 E，F的纵坐标（用含 m，n的代数式表示），并写出 m的取值范围．

(2)求点 B的横坐标 m，纵坐标 n之间的数量关系．（用含 m的代数式表示 n）

(3)将线段 EF 绕点  0,1 顺时针旋转90，E，F的对应点分别是 E，F ．当线段 E F 与

点 B所在的某个函数图象有公共点时，求 m的取值范围．
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参考答案：

1．A

【详解】幂的乘方和积的乘方，同底数幂的乘法．

【分析】根据幂的乘方和积的乘方，同底数幂的乘法运算法则，计算后直接选取答案：

（－x）2•x3=x 2•x3=x2+3=x5．故选 A．

2．D

【分析】科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|＜10，n为整数．确定 n的值时，

要看把原数变成 a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．

【详解】解：141178万=1.41178×105×104=1.41178×109．

故选：D．

【点睛】此题考查科学记数法的表示方法，关键是确定 a的值以及 n的值．

3．B

【分析】

根据同底数幂的乘法，幂的乘方，合并同类项逐一进行判断即可．

【详解】解：A. 2 3 5a a a  ，故此选项不合题意；

B.  23 6a a ，故此选符合题意；

C. 3 3 32a a a  ，故此选项不合题意；

D.  33 9a a ，故此选项不合题意；

故选：B．

【点睛】本题考查的是同底数幂的乘法，幂的乘方，合并同类项，解题的关键是熟记相关的

运算法则．

4．C

【分析】根据俯视图是从上面看到的图形进而得出答案．

【详解】从上面看，得到的视图是：

故选 C．

【点睛】本题考查了三视图的知识，关键是找准俯视图所看的方向．

5．A
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【分析】

在优弧AC上取点 D，连接 AD，CD，根据圆周角定理得出
1 50
2

ADC AOC    ，再根

据 180 130ABC ADC    ，求出结果即可．

【详解】

解：如图，在优弧AC上取点 D，连接 AD，CD，

∵ 100AOC  ，

∴
1 50
2

ADC AOC    ，

∴ 180 130ABC ADC    ，故 A正确．

故选：A．

【点睛】

本题主要考查了圆周角定理，圆内接四边形的性质，解题的关键是作出辅助线，熟记圆周角

定理，求出 50ADC  ．

6．D

【分析】过点 E作 EF CD∥ ，根据两直线平行，同旁内角互补可得 180B BEF   ，再

根据两直线平行，内错角相等得出 C FEC  ，然后整理即可得解.

【详解】过点 E作 EF CD∥ ，

 C FEC  （两直线平行，内错角相等），
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 30FEC  ，

 AB CD∥ （已知），

 EF AB∥ （平行于同一直线的两直线平行），

 180B BEF   （两直线平行，同旁内角互补），

 55BEF  ，

 85BEF FEC     .

故选：D．

【点睛】本题考查了平行线的判定与性质，作辅助线构造出平行线是解题的关键.

7．C

【分析】

根据众数的定义解答即可．

【详解】

解：由条形统计图可得，

全班同学答对题数的众数为 9，

故选：C．

【点睛】

本题考查了众数，熟知一组数据中出现次数最多的数据是众数是解题关键．

8．D

【分析】

先解分式方程，得出 5x a  ，根据方程
1 2 1
2 2

a
x x


 

 
的解是正数得出5 0a  ，同时注意

分式有意义5 2a  ，解不等式即可．

【详解】

解：
1 2 1
2 2

a
x x


 

 
，

去分母，得1 2 2a x    ，

解得： 5x a  ，

∵关于 x的方程
1 2 1
2 2

a
x x


 

 
的解是正数，

∴5 0a  且5 2a  ，

∴ 5a  且 3a  ．

故选：D．
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【点睛】

本题主要考查了根据分式解的情况求参数的范围，解题的关键是解分式方程得出关于 a的不

等式，同时注意分母不等于零．

9．B

【分析】

先根据勾股定理求出 10cmAB  ,由题意可得， 5 cmAQ t ， 4 cmAP t ，且0 2t  ，由平行

线分线段成比例可知 PQ BC∥ ，先求出 APDQ 在 ABC 的内部时 t的取值范围，当点D在

线段 BC上时，易得四边形CDQP为矩形，根据 AP DQ CP  可列出方程，求得 1t  ，再分

两 种 情 况 讨 论 ： 当 0 1t  时 ， APDQ 在 ABC 的 内 部 ， 此 时

 2 24 3 12 cmAPDQS S AP PQ t t t      ；当1 2t  时，PD交BC于点H，DQ交 BC于点G，

易 得 四 边 PHBQ 为 平 行 四 边 形 ，  10 5 cmPH BQ t  ﹣ ， 于 是

   5 10 5 10 10 cmDH DP BH t t t       ， 由 平 行 线 分 线 段 成 比 例 可 得

10 10
3 4 5
HG DG t
t t t


  ，以此算出 HG ，DG，此时  2 2= 12 48 24 cmAPDQ HGDS S S t t      ；

最后根据得出的函数关系即可判断．

【详解】

解：在Rt ABC△ 中， 90C  ， 6cmBC = ， 8cmAC = ．

∴  2 2 2 28 6 10 cmAB AC BC     ，

∴
3sin
5

BCA
AB

  ，，

如图，连接 PQ，

由题意可得， 5 cmAQ t ， 4 cmAP t ，且0 2t  ，

则  10 5 cmBQ t ﹣ ，  8 4CP t cm ﹣ ，

∵
2

AP AQ t
AC AB

  ， A A   ，

∴ PQ BC∥ ，

∴ 90APQ  ，
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在Rt APQ△ 中，  35 3 cm
5

PQ AQ sinA t t     ，

当点D在线段BC上时，如图，

∵四边形 APDQ为平行四边形，

∴ 4 cmAP DQ t  ， AP DQ∥ ，

∵ PQ BC∥ ，且 90C  ，

∴四边形CDQP为矩形，

∴  8 4 cmCP DQ t  ﹣ ，

∴4 8 4t t ﹣ ，

解得： 1t  ，

∴当0 1t  时， APDQ 在 ABC 的内部，

此时  2 24 3 12 cmAPDQS S AP PQ t t t      ；

当1 2t  时，如图， PD交 BC于点H，DQ交BC于点G，

∵四边形 APDQ为平行四边形，

∴ 5 cmDP AQ t  ， 4 cmAP DQ t  ，DP AQ∥ ， AC DQ∥ ，

∴ 90C HGD   ，

∵PQ BH∥ ，

∴四边 PHBQ为平行四边形，

∴  10 5 cmPH BQ t   ，

∴    5 10 5 10 10 cmDH DP BH t t t       ，

∵HG PQ∥ ，

∴
HG DG DH
PQ DQ DP

  ，即
10 10

3 4 5
HG DG t
t t t


  ，



答案第 6页，共 24页

∴  6 6 cmHG t  ，  8 8 cmDG t  ，

∴
1
2HGDS HG DG 

   1 6 6 8 8
2

t t  

 2 224 2 1 cmt t   ，

∴    2 2 2 212 24 2 1 = 12 48 24 cmAPDQ HGDS S S t t t t t       ﹣ ；

综上，
 

 

2

2

12 0 1
12 48 24 1 2

t t
S

t t t
       

，

故选：B．

【点睛】

本题主要考查动点问题的函数图象、解直角三角形、平行四边形的判定与性质、平行线的判

定与性质、勾股定理，理解题意，学会利用分类讨论思想和数形结合思想解决问题是解题关

键．

10．A

【分析】本题过点 P作PE x 轴，过点 Q作QF y 轴，结合旋转的性质，证明

 EOP FOQ AAS ≌ ，得到OE OF ，PE FQ ，设  , 2 8P a a  ，  2 8,Q a a  ，推出过Q

点的直线是
1 4
2

y x   上，记直线
1 4
2

y x   与 x轴交与点 N，根据勾股定理算出MN，

根据垂线段最短可知当CQ MN 时，CQ的长最短，证明 CNQ MNO∽  ，利用相似的性质

即可解题．

【详解】解：如图，过点 P作 PE x 轴，过点 Q作QF y 轴，

即 90PEO QFO   ，

直线 l： 2 8y x  与坐标轴交于 A、B两点，

 0,8A ，  4 0B  ， ，
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由旋转可知：OP OQ ， 90POQ AOB   ，

FOQ POM EOP POM    ，

EOP FOQ  ，

在 EOP△ 和 FOQ△ 中，

PEO QFO
EOP FOQ
OP OQ

  
  
 

，

 EOP FOQ AAS ≌ ，

OE OF  ，PE FQ ，

设  , 2 8P a a  ，  2 8,Q a a  ．

Q 点中 2 8x a  ， y a  ．

2 8x y    ，即
1 4
2

y x   ，

Q 点是直线
1 4
2

y x   上的点，

记直线
1 4
2

y x   与 x轴交与点 N，

则  0,4M ，  8,0N ，

2 24 8 4 5MN    ，

根据垂线段最短可知当CQ MN 时，CQ的长最短，

CQ MN ，

90CQN MON  = = ，

CNQ MNO   ，

CNQ MNO ∽  ，

MOM
CQ CN

N
  ，

4OC OB  ， 8ON  ，

4
4 4 5
CQ

  ，

4 5
5

CQ  ．

故选：A．

【点睛】
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本题主要考查了一次函数图像与坐标轴的交点、三角形全等的性质和判定、垂线段最短，相

似三角形的性质和判定，解题的关键在于作辅助线构造全等三角形，再灵活的运用相关性质

定理即可解题．

11．   3 2 2m m m 

【分析】

利用提公因式和平方差公式进行因式分解．

【详解】

解： 33 12m m

 23 4m m 

  3 2 2m m m   ．

故答案为：   3 2 2m m m  ．

【点睛】

本题考查了因式分解，解题的关键是掌握提公因式和平方差公式因式分解法．

12．5

【分析】

根据圆锥侧面积公式即可求解．

【详解】解：∵圆锥的侧面积 π 10πS rl 
侧 ， 2r  ，

∴圆锥的母线长
10π 5
2π

l   ，

故答案为：5．

【点睛】本题考查了求圆锥的母线长，熟练掌握圆锥侧面积公式是解题的关键．

13．
5

2
2

y x
y x

 



 

【分析】

用一根绳子去量一根木条，绳子剩余 5尺可知：绳子比木条长 5尺得： 5y x  ；绳子对折

再量木条，木条剩余 2尺可知：绳子对折后比木条短 1尺得： 2
2
y x  ；从而可得答案.

【详解】

解：由题意可得方程组为：
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5

2
2

y x
y x

 



 
，

故答案为：

5

2
2

y x
y x

 



 
.

【点睛】

本题考查的是二元一次方程组的应用，理解题意，确定相等关系是解本题的关键.

14．180 /180度

【分析】

根据全等三角形及内角和定理得到 4 5 6 180    ，结合三角形外角和公式得到

1 2 3 4 5 6 360            ，即可得到答案；

【详解】解：∵三个全等三角形按如图所示摆放，

∴ 4 5 6 180    ，

∵ 1 2 3 4 5 6 360            ，

∴ 1 2 3 360 180 180       ，

故答案为：180；

【点睛】本题主要考查三角形全等的性质及三角形内外角关系，解题的关键是熟练掌握三角

形内角和180，外角和360．

15．8

【分析】

根据正切的定义，得出 47.6mAC  ，再根据三角形的内角和定理，结合等腰三角形的定义，

得出 BCD△ 是等腰直角三角形，进而得出 40mBC CD  ，再根据线段之间的数量关系，计

算即可得出答案．

【详解】

解：由题意得： =90ACD ， 50ADC  ， 45BDC  ， 40mCD  ，

在Rt ACD△ 中，

tan tan 50ACADC
CD

   ，
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